METODO DI CRAMER

Supponiamo di dover risolvere un sistema lineare di 3 equazioni in 3 incognite.
Ad esempio:

2x+y—1=0
2x+z+2=0
y+2z—-1=0

La prima operazione da fare e riscrivere le equazioni ordinando le
variabili lasciando al secondo membro solo i termini noti.

Se in una equazione manca la variabile il suo coefficiente e zero!

Se una variabile non ha coefficiente e sottinteso che il suo valore e 1!

Ordinando

2x+1y+0z=1
2x+0y+1z=-2
Ox+1y+2z=1



Scriviamo adesso quella che chiameremo matrice dei coefficienti che si
presenta con 3 righe e 3 colonne.

ONDN
_ O
N = O

Avendo cura di rispettare le posizioni di riga e colonna.

Si chiama Determinante e si indica con D il valore numerico che
restituisce I’operatore matrice

Scriveremo quindi

2 1 0
2 0 1
0 1 2

D=




Per calcolare il determinante seguire le istruzioni
Ricopiare tutte le colonne tranne I’ultima fuori della matrice (in questo

caso le prime 2 colonne (rigorosamente nell’ordine)

2 1 0|21
D=2 0 1|2 0
0 1 210 1

2 10121
D=2 0 1|2 0
01 2101



Evidenziare le diagonali secondarie come mostrato sotto

Eseguiamo adesso la somma dei prodotti degli elementi di ogni diagonale
Diagonali principali = (2*0*2)+(1*1*0)+(0*1*2) =0

Diagonali secondarie = (0*0*0)+(1*1*2)+(2*2*1) = 6

Il valore di D sara Diagonali principali - Diagonali secondarie

OssiaD=0-6=-6



Passiamo adesso al calcolo di Dx
Ripartiamo dalla matrice iniziale
210

2 01
012

D=

Sostituiamo alla prima colonna (coefficienti di x) la colonna dei termini
noti

1 10
Dx=1-2 0 1
1 1 2

E calcoliamo la matrice con la stessa tecnica utilizzata per la prima
matrice.

Somma dei prodotti degli elementi delle diagonali principali - Somma dei
prodotti degli elementi delle diagonali secondarie.



A calcoli fatti risulta
Dx =4

A questo punto ¢ possibile calcolare il valore dell’incognita x
Semplicemente da
D, 4 2
X =—=—
D -6 3

Passiamo adesso al calcolo di Dy

Ripartiamo dalla matrice iniziale




Sostituiamo alla seconda colonna (coefficienti di y) la colonna dei termini
noti

2 1 0
Dy=|2 -2 1
0 1 2

E calcoliamo la matrice con la stessa tecnica utilizzata per la primae la
seconda matrice.

Somma dei prodotti degli elementi delle diagonali principali - Somma dei
prodotti degli elementi delle diagonali secondarie.

A calcoli fatti risulta
Dy =-14

A questo punto e possibile calcolare il valore dell’incognita y
Semplicemente da

D, -14 7
y:—:_:_
D -6 3



Passiamo adesso al calcolo di Dz
Ripartiamo dalla matrice iniziale
2 10

2 01
012

D=

Sostituiamo alla terza colonna (coefficienti di z) la colonna dei termini
noti

2 1 1
Dz=]2 0 -2
0 1 1

E calcoliamo la matrice con la stessa tecnica utilizzata per le prime
matrici.



Somma dei prodotti degli elementi delle diagonali principali - Somma dei
prodotti degli elementi delle diagonali secondarie.

A calcoli fatti risulta
Dz=4

A questo punto e possibile calcolare il valore dell’incognita z
Semplicemente da
D, 4 2

Z:F:_—6:—§

Per verificare la bonta delle soluzioni
X =-2/3 Y =7/3 Z=-2/3
Verifichiamo una delle equazioni del sistema di partenza

2x+y—1=0



Sostituiamo i valori trovati

£(-3)+)-1-0

4+(7) 1=

3 \3 B

—4+7—3_O
3 _
0=0

E una identita e pertanto le soluzioni sono corrette
N.B.

Se dovesse risultare D =0
Il sistema non ammettera soluzioni o sara indeterminato.
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